

суммъ поступающихъ отъ продажи изданий, на кои израсходованы деньги, и по времени поступления денегъ, съ удержаніемъ 35% въ пользу склада.

По предложенію Ревизіонной Комиссіи платежъ 10000 рублей долженъ быть обусловленъ: 1) представленіемъ бывшимъ о. руководителемъ Ал.-Нев. О-ва документовъ, подтверждающихъ долгъ, и сдачею всѣхъ бумагъ, документовъ по издательству и всѣхъ несданныхъ еще изданий и денегъ, 2) оплатою прежде изъ поступающихъ денегъ недополученій, значущихся по счету Ал.-Нев. О-ва и 3) въ разсчетъ, что только за О-вомъ религіозно-нравственнаго просвѣщенія остается право на дальнѣйшее изданіе принятыхъ отъ Ал.-Нев. О-ва книгъ и брошюръ.

6) Всероссійскому Александро-Невскому Братству предоставляется О-вомъ снятъ по контракту занятія подъ учрежденія Братства помѣщенія въ первомъ этажѣ дома по Обводному Каналу № 116, стоимостью въ 1600 руб. въ годъ, за удешевленную плату въ 1000 рублей съ отопленіемъ, но безъ освѣщенія, срокомъ на одинъ годъ, съ 1-го января 1915 года по 1-ое января 1916 года.

Предложенный проектъ собраніемъ былъ принятъ и утвержденъ.

Закончилась дѣловая часть собранія производствомъ выборовъ.

На мѣсто выбывающихъ по очереди, въ составъ совѣта за 1915—1917 г.г. избраны—протопресвитеръ А. А. Дерновъ, протоіерей Ф. Н. Орнатскій, І. П. Слободской и П. П. Кульбушъ и кандидатами на 1915 г. священники Н. Р. Антоновъ и Д. Θ. Стефановичъ и д. с. с. Д. Л. Парѣновъ; членами ревизіонной комиссіи на 1915 г. протоіерей І. І. Крыловъ, И. А. Александровъ и А. К. Аметистовъ и кандидатомъ протоіерей П. И. Скипетровъ.

Почетными членами Общества избраны: высокопреосвященный Макарій митрополитъ Московскій и Коломенскій во вниманіе къ его трудамъ въ церквахъ и учрежденіяхъ Общества еще въ бытность на

Томской кафедрѣ, преосвященный Геннадій, епископъ Нарвскій, и протоіерей А. П. Васильевъ, сотрудники Общества со студенческой скамьи.

Въ заключеніе протоіерей П. Н. Лахостскій предложилъ чтеніе: «О вліяніи нѣмецко-протестантскаго ученія на русскихъ сектантовъ.»

Хоръ Троицкой церкви Общества исполнилъ въ собраніи нѣсколько священныхъ пѣснопѣній.

Закончилось собраніе молитвой и святительскимъ благословеніемъ въ 10 час. 5 мин. вечера.

СЛОВО

на 34-ую годовщину Общества распространенія религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ духѣ православной церкви, о служеніи церкви православной чадъ ея въ распространеніи истины православія.

Се есть животъ вѣчный, да знаютъ Тебе, Единого Истиннаго Бога, и Его-же послалъ еси Иисуса Христа (Іоанн. 17, 3).

Неужели въ познаніи только Бога и Его Единороднаго Сына Господа нашего Иисуса Христа заключается вѣчная жизнь, вѣчное спасеніе и блаженство? Не обратное-ли мы видимъ на опытѣ. Доброе знаніе не даетъ часто добрыхъ плодовъ. Вѣдаютъ люди Господа Иисуса Христа и не слѣдуютъ за Нимъ, знаютъ евангельскій законъ и заповѣди и не исполняютъ ихъ. „Не еже-бо хочу доброе, сіе творю“, говоритъ св. ап. Павелъ, „но еже не хочу, злое, сіе содѣваю“.—Одно—знать и даже искренно желать, и другое—исполнять. Какъ-же по слову Христову, истинному и на-вѣки непреложному, познаніе Единого Истиннаго Бога и Господа Иисуса Христа есть животъ вѣчный? Очевидно, тутъ разумѣется знаніе не холодное, разсудочное и безплодное, а знаніе особенное. О любви въ евангеліи не сказано: «возлюби Господа Бога» только «всѣмъ сердцемъ твоимъ», но и «всею душою твоею, всею крѣпостью, всѣмъ разумѣніемъ твоимъ (Ев. Луки 10, 27)». Не то-ли надо понимать и подъ

познаніемъ Бога, т. е., познаніе всѣми силами нашими. И значитъ, познай Господа разумомъ, какъ истину, преклонись предъ Нимъ въ сердцѣ, какъ предъ высочайшимъ совершенствомъ и святостью, устремись волею, какъ къ высшему благу, какъ къ единственной цѣли всего существующаго, познай Господа всѣмъ существомъ твоимъ. Такое знаніе полное, совершенное и истинное соединяетъ въ себѣ и любовь къ Богу, и слѣдованіе за Христомъ, и воспріятіе благодати, и исполненіе закона, и всю полноту вѣры и будетъ источникомъ жизни вѣчной.

Гдѣ-же такое познаніе?

Единственно въ православной церкви.

О, если-бы люди разумѣли всю глубину, всю силу, всю красоту православія... Отъ чистыхъ и цѣлебныхъ ключей никто не пошелъ-бы къ гнилымъ колодцамъ, свѣтъ солнца не сравнялъ-бы съ копотью лучины, драгоценную жемчужину не промѣнялъ-бы на дѣтскія побрякушки и стекла. О, какими скудными и убогими показались-бы и нѣмецкое сектантство, и невѣжество старообрядчества предъ полнотою, истинною, нѣжностью и красотой православія.

О, если-бы разумѣли!.. Какъ къ ясному солнышку устремились бы всѣ къ церкви православной. Сего-то разумѣнія, къ скорби Церкви, часто не имѣютъ чада ея. Сокровищемъ обладаютъ, а великихъ совершенствъ ея не вѣдаютъ...

Что-же дѣлать? Не можетъ-же, скажутъ, каждый православный проникнуть во всю глубину православнаго богословія. Пусть, такъ. Но обладатель какого-нибудь рѣдкостнаго сокровища, драгоценнаго камня или древней художественной картины не потому хранитъ и высоко цѣнитъ свое сокровище, что понимаетъ его совершенства, а часто лишь по оцѣнкѣ его знатоками и мастерами дѣла. Такъ и ты прими вѣрныя свидѣтельства о твоёмъ сокровищѣ—православной вѣрѣ свидѣтелей многихъ, можно сказать, неисчислимыхъ. Вспомни хотя-бы предковъ нашихъ: св. равноапостольнаго князя Владиміра, Русь крестившаго въ

православную вѣру, вспомни святителей и чудотворцевъ всея Руси: Петра, Алексія, Іону, Филиппа, Гермогена, Митрофана, Тихона, Феодосія, Сергія Радонежскаго, Серафима Саровскаго... просіявшихъ свѣтомъ вѣры православной. Прими свидѣтельства современныхъ архипастырей и пастырей. Въ самомъ Обществѣ нашемъ есть свидѣтель высокой и непререкаемый. Недавно еще почилъ почетный членъ Общества нашего, такъ любившій Общество и всегда его благословлявшій, нерѣдко и въ семъ святомъ храмѣ совершавшій Божественную литургію, человекъ жизни праведной, о. Іоаннъ Кронштадтскій. Не являлъ-ли онъ и не являетъ-ли собою силу и духъ православія.

Увѣрься-же, что подлинно есть сокровище вѣра наша православная. Храни, какъ святыню, сію драгоценность и по мѣрѣ силъ твоихъ всегда стремись и самъ уразумѣть ее.

Дорогіе братіе и сестры, будемъ всѣ содѣйствовать матери нашей церкви въ распространеніи истины православія. Вѣдь то и есть задача нашего Общества распространенія религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ духѣ православной церкви, и слова Спасителя нашего: «да знаютъ Тебе, Единаго Истиннаго Бога, и Его-же послалъ еси Іисуса Христа», должны бы быть начертаны на нашемъ знамени. Великая задача. Никакое знаніе не сравнится съ тѣмъ, которое мы распространяемъ, ибо въ немъ и благополучіе жизни земной, и спасеніе вѣчное. Прекрасныя и высокія задачи имѣютъ многія благотворительныя общества, умножая любовь въ людяхъ и облегчая страданія человѣческія. Но наша задача глубже. Она касается того корня, на коемъ самая любовь произрастаетъ, ибо любовь можетъ быть только въ союзѣ съ вѣрою. Безъ вѣры нѣтъ и быть не можетъ любви. Пусть время отъ времени жизнь выдвигаетъ новыя задачи для церкви. Вотъ иноземный мечъ нѣмецкаго сектантства заносится надъ православною церковью, вотъ внутренній недугъ—пьянство пожираетъ

силы и душу народныя. Церковь всегда воинствуетъ и будетъ воинствовать, выдвигая какъ-бы особыя рати на поражение возстающихъ на нее враговъ. О, мы будемъ всегда съ этимъ воинствомъ, нерѣдко съ самимъ Обществомъ порождаемымъ, но нашъ способъ воинствованія нѣсколько иной. Наша задача распространять свѣтъ православія, силу и духъ его, предъ коими сами собою разсѣваются всякая тьма и неправда. Наши мечты укрѣплять людей въ вѣрѣ православной, въ любви къ православной церкви, дабы всѣ были живыми членами ея и непремѣнно работниками вѣрными на нивѣ Христовой.

Но, пожалуй, скажутъ: высока задача нашего Общества, но малы плоды его. Пусть малы... Люди только сѣютъ, возвращаетъ же Богъ. Малы плоды... но многи труды предшественниковъ нашихъ и свидѣтелями ихъ стоятъ въ Петроградѣ и окрестъ его 8 храмовъ Общества, въ коихъ возносится молитва ко Господу и непрестаетъ проповѣдь пастырская... И многіе пастыри здѣсь возлюбили живое пастырское слово, и многіе міряне прилѣпились къ нему... Не будемъ говорить о другихъ просвѣтительныхъ учрежденіяхъ Общества. Все это, конечно, малое... Но настоящіе члены Общества основаніе лишь созидаютъ, фундаментъ кладутъ. Придутъ за нами другіе строители,—и пастыри, и міряне, и будутъ воздвигать стѣны большого зданія. О, дай Богъ, чтобы въ свое время сказали они: вѣрное и крѣпкое положено основаніе дому сему, добрые были строители. Пусть малы плоды трудовъ нашихъ, но велика благодать Божія, почивающая на дѣлахъ Общества.

Возблагодаримъ же Господа Бога, въ Троицѣ славимаго, и объединенные въ любви къ Обществу, возглавляемому покровителемъ его, архипастыремъ нашимъ Высокопреосвященнѣйшимъ Митрополитомъ Владиміромъ, будемъ молить: «да знаютъ Тебе, Единаго Истиннаго Бога, и Его же послалъ еси Иисуса Христа».

3 мая 1915 г.

Прот. Ев. Кондратьевъ.

Памяти Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Антонія.

Перепечатка писемъ воспрещается.

Письма Высокопреосвященнѣйшаго Антонія.

СПБ. 18 апрѣля 1886 г.

Воистину Христосъ воскресъ,
дорогіе мои родители.

Письмо Ваше совсѣмъ меня изумило и поставило въ недоумѣніе. Я никакъ не думалъ, что Вы такъ встревожитесь. Я писалъ откровенно только о своихъ фантазіяхъ, но не сказалъ, что непремѣнно приведу ихъ въ исполненіе. Я рѣшилъ всецѣло отдаться волѣ Божіей, дѣлать свое дѣло по совѣсти, не ища никакой чести, не гордясь и не унижаясь. Придетъ скоро епископство, приму съ покорностью и смиреніемъ, не придетъ скоро, — буду Бога благодарить. Правда за послѣднее время я тутъ немного погорячился, хотѣлъ подавать въ отставку, затѣмъ отправиться въ путешествіе въ Іерусалимъ и затѣмъ поселиться на Афонѣ, или въ другомъ какомъ-либо пустынномъ монастырѣ. Въ вербное воскресенье послалъ даже довольно рѣзкое письмо своему Ректору-Епископу, гдѣ заявилъ, что къ Пасхѣ подамъ прошеніе объ увольненіи отъ должности. Потомъ мы съ нимъ поговорили лично, поговорилъ отчасти я и съ Преосвященнымъ Палладіемъ, получилъ тутъ письмо отъ Яши, наконецъ и отъ Васъ, — и сказалъ я себѣ: что же я оставлю служеніе Церкви Божіей. Она сильна своими внутренними силами, сказалъ Владыка Палладій, а внѣшнія нестроенія существуютъ по Божію попущенію, мы же должны усердно служить и сѣять добро, — а возвращать будетъ Богъ. И положилъ я въ душѣ своей: буду отселѣ стараться уничтожать въ себѣ всякое стремленіе устроить жизнь свою по личному своему усмотрѣнію. Предался всецѣло волѣ Божіей. Куда поведетъ Богъ, туда и пойду.

Васъ же, мои дорогіе и неоцѣненные